

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской обл.

№ 58 (2427) Четверг, 28 октября 1943 г. ЦЕНА 15 КОП.

25 ЛЕТ ЛЕНИНСКО-СТАЛИНСКОМУ КОМСОМОЛУ

29 октября—25-летие Ленинско-Сталинского комсомола.

До 1918 года молодежь России не имела единой организации и свое рождение комсомол получил 29 октября 1918 года в Москве на первом Всероссийском съезде союзом рабочих и крестьянской молодежи. С тех пор прошло 25 лет. За это время комсомол под руководством большевистской партии прошел славный боевой путь.

В 1924 году на VI съезде комсомола, принимая имя Ленинского комсомола, съезд обратился с воззванием ко всем комсомольцам и молодежи: «VI Всесоюзный съезд ВЛКСМ, принимая имя Ленинского комсомола, клянется, что какие бы препятствия на нашем пути ни стояли, каких бы жертв от нас ни требовали, мы выполним все эти задачи, мы не уроним знамени Ленина». И комсомол с честью выполнял и выполняет все указания великого Ленина, имя которого он носит.

Молодежь самоотверженно боролась в дни октябрьских боев, храбро сражалась на фронтах гражданской войны. Партия и правительство за героизм и мужество в боях за советскую республику наградило комсомол орденом боевого Красного Знамени. Принимая великую награду, комсомол дал клятву: «Наши знания, наши мускулы и наша жизнь принадлежат власти рабочих и крестьян. Мы не щадили их в огненные годы гражданской войны, мы без вдоха сожаления отдадим их в дни новых испытаний и побед». И эту клятву комсомол выполняет с честью. За активное участие в восстановлении народного хозяйства комсомол награждается вторым орденом—орденом трудового Красного Знамени.

Наступили новые дни испытаний—смертельная борьба с гитлеровскими полчищами. И опять, как и в годы гражданской войны, комсомольцы по призыву партии и правительства пошли на самые ответственные и опасные участки. В дни, когда враг рвался к Москве весь московский комсомол был мобилизован на фронт, в Ленинграде 4 из 5 комсомольцев находятся на фронте, много комсомольцев борется в тылу немецких оккупантов. Немало героев и героинь дал стране и фронту комсомол.

Вечными в памяти советского народа будут имена 28 героев—панфиловцев, Гостелло, Матрочова, Зои Космодемьянской, Саша Чекалина, Олега Кошевого и многих, многих других.

Свою славную годовщину комсомольцы фронта отмечают еще большими успехами в горячем и жарком бою с врагом, отстаивая с оружием в руках право на счастливое будущее, право на свободную жизнь.

Комсомольцы и молодежь тыла свой юбилей встречают стачановским самоотверженным трудом, не жалея ни сил, ни времени, отдавая всю сметку и способность на повышение производительности труда.

Замечательные производственные подвиги подготовили к 25-летию ВЛКСМ комсомольцы Первомайского завода. Они встречают свой юбилей высокими показателями труда. Большинство комсомольцев свои взятые обязательства не только выполнили, но и перевыполнили.

Комсомолки литейного цеха (секретарь комсомольской организации Лыкова Н.) брали обязательства выполнять норму Козлова Е. на 145 проц., Мордовина А.—152 проц., Симаева Т.—152 проц. Первая выполнила задание на 243 проц., вторая—238 проц., третья—234 проц. и другие.

Высокими показателями отмечают годовщину комсомольцы и молодежь инструментального цеха (секретарь Варапаева Л.) Федотова А. дает выработку на 258 проц., Лосев Н.—242 проц., Мурзин В.—240 проц. На 150—200 проц. ежедневно выполняют норму токаря механического цеха Нушкин С., Чугунов Г. и др. комсомольцы.

Комсомольские организации села встречают юбилейную дату успешными делами своего колхоза. Такие организации, как Петровская, Успенская, Шутинская и ряд других, возглавив боевые дела молодежи, помогли колхозам наиболее производительнее организовать труд и быстрее рассчитаться с государством.

Приближается XXVI годовщина Октября. В этот день комсомольцы и молодежь должны рапортовать стране, партии еще большими успехами на трудовом фронте.

Владимир Ильич Ленин призывал:

«...Чтобы каждый день в любой деревне, в любом городе молодежь решала практически ту или иную задачу общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую».

КОМСОМОЛЬЦЫ

В глухих кричевских лесах встретились тринадцать комсомольцев.

Они пришли из разных концов Белоруссии—молодые, смелые, готовые к суровым битвам, к жизни, полной лишений и опасностей. Они ели из одного котелка, который был у башкира Хамата Фалетова, бежавшего из немецкого плена. И все они с одинаковой яростью били врага. У каждого был свой счет с немцами, и у всех общий счет—за поруганную родную землю, за замученных советских людей.

Никто в отряде не умел лучше Хамата подползти к немцам, как тень, бесшумно проникнуть в штаб, снять без звука часового и поджечь склад с горючим, награбленным зерном или боеприпасами. Хамат был замечательный разведчик—глаза и уши отряда. Партизаны любили его еще и за то, что он был не только хорошим воином, но и верным другом, отзывчивым товарищем.

Много раз нападали молодые партизаны на немцев. И всегда их налеты были неожиданными для врага. Эсесовцы, полицейские, карательные отряды не в силах были справиться с отважными комсомольцами. Бывало, что кольцо карателей замыкалось. Партизаны оказывались в окружении. Немцы уже торжествовали победу, но вдруг где-то сзади них раздавался треск пулеметной очереди, и гитлеровцы, оставляя убитых, спешили выбраться из непроходимого леса или из деревни, где в каждой хате были их враги...

Так было в деревне Белый Лог. Триста эсесовцев окружили горстку партизан, но в рядах которого сражались комсомольцы, и на этот раз сумел обмануть немцев. Он с пятью партизанами навязал бой карателям. Ковширко с остальными бойцами проник в тыл противника и ударил по немцам из пулеметов. Удар был настолько неожиданным и сильным, что эсесовцы отступили, потеряв пятьдесят солдат убитыми, пулемет и десять автоматов. Кольцо было прорвано, и партизаны, все до единого, вырвались из окружения.

Слава о бесстрашных партизанах разносилась по всему району. Народ видел в них своих защитников, сурово карающих врагов. И когда в деревню Заполье сентябрьским утром нагрянул карательный отряд и начал силой угонять молодых девушек на работу в Германию, семидесятилетний старик Иван Гаврилович тайком отправился в лес к партизанам за помощью.

Командир выслушал Ивана Гавриловича. Немцев было слишком много. Но и нельзя было не спасти белорусских девчат от фашистского рабства. И командир поручил комсомольцам во главе с Яковом Ковширко устроить засаду по дороге у деревни. Ковширко повел хлопцев ближним путем. Ночью Хамат Фалетов пробрался в деревню. Ему строго-настрого было приказано не трогать немцев, а только разузнавать, сколько и когда они повезут девушек на станцию. Фалетов уз-

нал, что девушек повезут на трех грузовиках, а на двух поедут немцы. Ковширко быстро принял решение. Он приказал подпилить деревья у обочины дороги и при появлении машин свалить их. Так и было сделано. Машинны наскочили на внезапно упавшие деревья, остановились, и не успели немцы схватиться за оружие, как из леса грянул дружный залп. Ни один из гитлеровцев не ушел живым из этого боя. Девушки были освобождены.

Немецкое командование отправило против партизан батальон пехоты при поддержке авиации. Командир партизанского отряда был не на шутку встревожен. Тогда Ковширко предложил ему оставить заслон из комсомольцев, а остальным уйти на новое место. Командир внимательно выслушал Якова, подумал и согласился с ним. Ночью отряд снялся с места и, протиснувшись с комсомольцами, покинул станцию.

Наступило утро. На небольшой лесной поляне тринадцать комсомольцев окопались и приготовились к встрече с врагом. Они знали, что многие из них больше не увидят солнечный восход. Но все были готовы достойно встретить врага. Василий Крайко лежал у пулемета. Хамат Фалетов положил возле себя несколько дисков для автомата, пару гранат и воткнул перед собой в землю свое верное, никогда не изменявшее ему оружие—кривой башкирский нож. Братья Зайцевы обложили себя гранатами и дисками...

На западном участке обороны находились Кондратьев, Вихрицкий, Зуев, Поликарпов и Карнацкий. Они защищали подход к лесу со стороны небольшой мелководной речки Друть. Восточный участок обороны занимали Ковширко, братья Зайцевы, Фалетов и Лейбович. Они держали под обстрелом открытое поле, откуда немцы собирались вести наступление главными силами. Василий Крайко, Владимир Валенд и Василий Кривцов выдвинулись метров на полтора вперёд с пулеметом.

Немцы замкнули кольцо окружения. Зная, что их во много раз больше, чем партизан, они не спешили с наступлением.

Утро было тихое, ясное. Лес стоял в золотом осеннем уборе. Ровно в полдень просвистел первый снаряд и разорвался в расположении группы Кондратьева.

Первому пришлось вступить в бой Крайко. Когда атакующие в лоб гитлеровцы приблизились на 200 метров, он открыл пулеметный огонь и заставил врага залечь. В это время рота немцев пыталась обойти партизан с тыла, но ее встретил сильный пулеметный огонь—Кондратьева, Зуева и Поликарпова. Оставив здесь много убитых, немцы откатились назад. Три раза в течение дня они пытались войти в лес и каждый раз меткий пулеметный огонь заставлял их поворачивать вспять.

В шесть часов вечера немцы открыли по лесу ураганный минометный огонь. Четыре часа они вспахивали минами землю,

кромсали деревья. Комсомольцы глубоко врылись в землю, и начале вражеские мины не причиняли им вреда. Но вот мина разбила головной пулемет и убила осколком Василия Кривцова.

Эта была первая потеря. Затем был тяжело ранен Василий Крайко, а Григорию Зайцеву осколком пробило руку.

Наступила ночь. — Наши уже далеко отошли, — сказал Крайко. — Надо отходить и нам.

Хамат Фалетов пошел в разведку. Вернувшись, он сообщил, что все проходы заняты немцами.

И вот опять настало утро. Немцы снова засыпали минами лес, снова вспахивали раскаленным металлом израненный клочок земли. Потом повели наступление сразу со всех сторон. Им удалось перейти речку, они ворвались в лес. Раненый Ковширко призвал всех комсомольцев драться до последней капли крови. И комсомольцы дали клятву умереть, но живыми в руки врага не даваться.

Теснее сжималось кольцо, но подойти вплотную к комсомольцам немцам не удавалось: мешал губительный пулеметный огонь. Тогда немцы вызвали авиацию.

Над лесом появилась тройка «Юнкерсов». Они сделали два захода и сбросили бомбы. Осколками были убиты Ковширко и Крайко.

Из тринадцати комсомольцев в строю осталось пятеро. Остальные пали в бою или были тяжело ранены. Командование принял Кондратьев. Он посмотрел на уцелевших друзей и коротко сказал:

— Ну, ребята, пошли!

Хамат Фалетов, Володя Валенд, Николай Вихрицкий и Василий Зуев поднялись с земли. Со штыками наперевес ринулись они на немцев. Один за другим падали враги. Казалось, джорсти партизан нет преграды. У Фалетова сломался штык. Он бросил винтовку и взялся за нож, и нож его сверкал, как молния, поражая врагов. Немецкий офицер выстрелил в башкира из пистолета, и Хамат упал с пробитой грудью. Но когда офицер нагнулся над ним, Хамат последним усилием воли схватил его за руку, опрокинул на землю и впился когочеными пальцами ему в горло.

Кондратьев лежал с простреленной головой. Валенд, Вихрицкий и Зуев еще боролись. Они отбивались от немцев прикладами. Немцы, увидев, что живыми взять никого не удастся, пустили в ход автоматы. С пробитой грудью упал Зуев, упал Вихрицкий. Остался один Володя Валенд.

...Когда партизаны-разведчики пришли на место боя, они нашли в живых одного израненного Володю. Он рассказал перед смертью о героической борьбе своих товарищей, решивших умереть, но не отступить ни на шаг...

Сто семьдесят два фашиста лежали в лесочке, сраженные в бою с тринадцатью партизанами-комсомольцами.

Т. Марков.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 20 по 26 октября 1943 г.)

После многодневных ожесточенных боев войска Четвертого Украинского фронта 23 октября полностью овладели городом и железнодорожной станцией Мелитополь. Противник создал по реке Молочная мощную укрепленную полосу и шел на любые потери, пытаясь удержать решающий участок этой оборонительной линии — город Мелитополь. Из Крыма и других участков фронта сюда непрерывно поступали крупные пополнения пехоты и техники. Немецкое командование придавало исключительно важное значение удержанию города Мелитополя и рубежа обороны по реке Молочная. Об этом свидетельствует и тот факт, что офицеры на этом участке фронта получали тройной оклад жалования, а все солдаты награждались железными крестами. В ходе ожесточенных боев наши войска сломили упорное сопротивление противника, прорвали его оборону и выбили немцев из города Мелитополя. В результате этой победы захвачены важнейший и сильно укрепленный узел обороны немцев, запиравший подступы к Крыму и видному течению Днепра. Враг понес огромные потери. Только за 23 октября в северной части Мелитополя уничтожено свыше 4 тысяч немецких солдат и офицеров, подбито и сжжено 57 танков и 18 самоходных орудий противника. Захвачено много трофеев и взято в плен несколько сот гитлеровцев.

Прорвав вражескую оборону, наши войска продолжали продвигаться вперед и 24 октября на ряде участков вышли к железной дороге Мелитополь — Запорожье. На следующий день советские части преодолели второй, сильно укрепленный оборонительный рубеж немцев, построенный вдоль железной дороги Мелитополь — Крым и заняли несколько опорных пунктов. По выполненным данным, истреблено свыше 2 тысяч гитлеровцев, уничтожено 53 танка, 8 самоходных и 46 полевых орудий, 43 миномета, 142 пулемета, 120 автомашин и 2 склада боеприпасов. Взято 160 пленных. Захвачены большие трофеи, в том числе 62 вагона с вооружением и боеприпасами и 25 орудий. В течение 26 октября наши войска продолжали развивать наступление на север, запад и

юго-запад от города Мелитополя, продвинулись вперед от 7 до 20 километров и заняли 28 населенных пунктов, среди которых районный центр Запорожской области Веселое.

Войска Третьего Украинского фронта, при решающем содействии с фланга войск Второго Украинского фронта, продолжая успешные наступательные действия на правом берегу Днепра, 25 октября штурмом овладели областным центром Украины городом Днепрпетровск и городом Днепродзержинск (Камевское), — важнейшими промышленными центрами юга нашей страны и крупными узлами обороны немцев в излучине реки Днепр.

Противник в течение ряда месяцев укреплял Днепрпетровск. На западном берегу Днепра были построены многочисленные бетонированные доты и дзоты, открыты окопы полного профиля. Город обороняли крупные силы немцев, располагавшие мощной военной техникой. Наши войска перепаралились в нескольких местах через Днепр и, обтекая Днепрпетровск с запада и юга, создали угрозу полного окружения города. Немцы не выдержали сосредоточенных ударов советских войск и их оборона была дезорганизована. Советские бойцы пошли на штурм и заняли город Днепрпетровск. Захвачены огромные трофеи — много орудий, минометов, пулеметов, подвижной состав, большое количество складов с боеприпасами, продовольствием, инженерным и другим военным имуществом. За 26 октября наши войска юго-западнее Днепрпетровска продвинулись вперед от 7 до 15 километров, заняли более 30 населенных пунктов, в том числе районный центр Днепрпетровской области Солоное.

На Криворожском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 160 населенных пунктов, среди которых — районный центр Криворожской области Петрово, районный центр Днепрпетровской области — город Верхнеднепровск.

За время с 19 по 25 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 655 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 421 немецкий самолет.

На укрепление нашей Родины

Зная, что доход от лотерей направляется на финансирование мерсприятий, связанных с войной против немецких захватчиков, колхозники сельскохозяйственных артелей Ташивского сельсовета подписались на третью денежно-вещевую лотерею на 85 тыс. рублей и вся эта сумма внесена наличными.

В колхозе им. Орджоникидзе один актив из 13 человек приобрел лотерейных билетов на 15 тыс. рублей. 15-летняя Князева Анастасия выработала за лето 250 трудодней и подписывалась на лотерею на 1.000 рублей. Князев Василий, рядовой

колхозник, также подписался на 1.000 рублей.

Колхозники Бруннов Е. и зав. фермой Калашникова А. из колхоза им. Сталина решили приобрести билетов на 1.000 рублей каждый. Счетовод колхоза им. Шелыганова Петяшев В., инвалид отечественной войны, взял билетов на 1.500 рублей и явился организатором в реализации денежно-вещевой лотереи среди колхозников.

Сам председатель Ташивского сельсовета подписался на 1.500 рублей.

Н. Гулянова.

Сумма подписки на третью денежно-вещевую лотерею 27 октября 1943 года по району составила 1.075 тыс. руб., из них среди рабочих и служащих 175 тыс. руб. и среди колхозников 900 тысяч руб. При подписке внесено наличными 900 тысяч рублей.

О военной подготовке учащихся

Военная подготовка учащихся в школах района стоит на высоком уровне. Директора и заведующие школ не придают должного внимания военному делу, а многие из них не интересуются ходом военного обучения.

Военные кабинеты, спортплощадки, физгородки, штурмовые полосы до сих пор в школах не оборудованы. Военрукы школ ссылаются на незнание их оборудовать, тогда как в программах ясно указано какое должно быть оборудование и в каком количестве. Все было бы сделано, если бы директора от всевруков этого требовали.

В средней и неполной средней школах пос. Ташино с преподаванием военных дисциплин дело улучшилось, но оборудования имеется мало, хотя для изготовления его есть все возможности.

РОНО также недостаточное внимание уделяет военной подготовке учащихся. Например, в Верзилайской школе и сейчас еще нет военрука.

Исключительно плохо поставлен учет пройденного материала. Сведения по установленным формам присылаются не всеми школами и с большим опозданием.

Директора и заведующие школ отвечают за военное обучение учащихся наравне с военруками. Поэтому они должны повседневно следить за ходом военного обучения. Проверять работу военруков и руководить ими, требовать, чтобы занятия проходили точно по программе.

Д. И. Шепилов, ст. инструктор ВПУ райвоенкомата.

ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

С каждой новой победой Красной Армии все угрюмее становятся высказывания немецких газет. Одна из них недавно писала: «Нужно учитывать факты. Кавказская нефть осталась враждем, уголь и руду Донского бассейна мы списали с нашего счета. Сейчас приходится распространиться также с украинской швейцарией... На западе в результате воздушной войны разрушены наши города, на востоке мы потеряли ряд территорий, на юге мы лишились господства в секторе Средиземного моря».

Тревогой охвачены фашистские клики Румынии, Венгрии, Финляндии. «Никогда еще наши горизонты не были так мрачны» — выражает их настроение одна румынская газета.

На итальянском фронте наши союзники постепенно продвигаются вперед. Англо-американская авиация подвергла на этой неделе сильной бомбардировке

ПИСЬМО ИЗ КРАСНОЙ АРМИИ

Будем высоко держать честь своего района

Боевой привет землякам, волевым рабочим и колхозникам, людям интеллигентного труда Первомайского района!

Дорогие друзья! В дни ожесточенных боев, в дни, когда Красная Армия прочно удерживает инициативу в своих руках и гонит гитлеровских мерзавцев с нашей родной земли, мы и обратились написать вам письмо.

Уходя в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, мы дали слово секретарю РК ВКП(б) тов. Катову и секретарю РК ВЛКСМ тов. Арютину, что будем высоко держать честь своего района. Это слово глубоко хранился в сердце каждого бойца. Зная, что отцы и матери, братья и сестры там, в тылу, помогают нам всем, чтобы скорее приблизить час расплаты над гитлеровскими людоедами, первомайские девушки всегда в первых рядах и по несению боевой службы и по боевой и политической подготовки.

За образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчи-

ками из наших девушек награждены Бранцева Е. медалью «За отвагу», Гришина Р., Ярославцева А. — медалями «За боевые заслуги», Лубочкова Е. — значком «Отличник ПВО». Эти награды — гордость всех нас. Они заставляют всех бойцов еще лучше вести службу по охране объектов, чтобы ни один воздушный пират не прошел к нам незамеченным.

Товарищи, мы заверяем вас, что будем еще лучше нести боевую службу, что число награжденных у нас увеличится. А вам нужно еще самоотверженнее трудиться на своем боевом посту в тылу. Пишите, какими результатами вы встретили 25 годовщину Ленинско-Сталинского комсомола. Надеемся, что наша переписка будет аккуратна.

До скорой радостной встречи, ваши земляки Р. Гришина, Е. Лубочкова, А. Ярославцева, Е. Бодряшкина, А. Кожбакова, А. Кулюрова, А. Лебедева, М. Занина, Леонова и др. Полевая почта 32.011.

ПРЕДОКТАБРЬСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ОБРАЗЦЫ ВЫСОКОЙ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Воодушевленные успешными победами Красной Армии в наступательных боях против немецких захватчиков, лесорубы Кременковского лесопункта стали работать значительно лучше. Малахова Ирина и Анашкина Анна при дневной норме 3 кубометра нарезают дров по 7—8 кубометров, Артамонова 6—7 и Ефремова — 6 кубометров.

Сезонники, пришедшие из колхоза во второй декаде октября, изо дня в день повышают производительность труда и с первого дня работы стали выполнять норму до 9,5 кубометров.

Чтобы еще лучше помогать нашим наступающим войскам, лесорубы Кременковского лесопункта включились в предоктябрьское соревнование и взяли на себя конкретные обязательства. Малахова, Анашкина, Ар-

тамонова обязались выполнять норму выработки на 200 проц. Свои обязательства они выполняют с честью. Осваивая метод резки лучковой пилой, нарезают от 7 до 9 кубометров при дневной норме 3 кубометра. Властящие результаты в своей работе показывают сезонники. Рыбакова В., Макарова Л., Карпушова А., Антонова Е. за день нарезают дров до 38 кубометров, выполняя нормы на 300 проц.

Рабочий комитет Кременковского лесопункта призывает всех лесорубов Первомайского лесопрохоза последовать примеру лучших лесорубов и 26-ю годовщину Октябрьской революции ознаменовать новыми победами на трудовом фронте.

Н. С. Седов.

Рурскую, Рейнскую области и Австрию, а также города Кассель, Франкфурт, Гаген, Кельн, Бохум; причинены разрушения ряду авиазаводов, сталелитейных заводов и другим военным предприятиям.

По последним сообщениям, значительного размаха достигла борьба против немецких оккупантов в Югославии и Франции. Партизанская армия Югославии выбила противника из районов, граничащих с Албанией и сейчас наносит ему удары на севере — в Истрии, Гориче и других частях Словении.

В северной Франции, в департаментах (областях) Нор и Падде-Кале объявили забастовку 30 тысяч шахтеров. В департаменте Верхней Савойи (на стыке границы с Швейцарией и Италией) французские партизаны ведут бои с 16 тысячным отрядом полиции «правительства» Лавала, действующим при поддержке немецких моторизованных частей.

Партизаны нанесли врагу крупные потери.

По немецким данным, за последнее четыре месяца во Франции было совершено свыше 400 нападений на солдат и офицеров оккупационной армии и 923 диверсии на железнодорожных линиях (порча стрелок и сигнализации, разбор рельсов, взрывы в депо, пуск под откос поездов и т. д.).

Эти факты, а также учащающиеся убийства французских фашистов, продавшихся Гитлеру, свидетельствуют о боевых настроениях французского народа.

А. Волынский.

Степственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

Разрешается охота на зайца с 10 октября, на белку и барсук с 20 октября, на лису, хорь черного и ласку с 1 ноября, на норку, куницу и горностая с 1 декабря 1943 года.

Контажа заготовивсырье.